8. třída





6.

Účinnost

opakujeme: 

Př.: Těleso o hmotnosti 10 tun bylo zvednuto pomocí jeřábu svisle vzhůru po dráze 12 m rovnoměrným pohybem za 2,0 minuty. Urči výkon motoru jeřábu.

Př.: Motor jeřábu má maximální výkon 9,0 kW. Za jakou dobu zvedne jeřáb těleso o hmotnosti 12 tun do výšky 9,0 m rovnoměrným pohybem? Tření zanedbáváme.

Př.: Traktor vyvíjí při stejném výkonu motoru 60 kW tahovou sílu 50 kN. Urči jeho rychlost v km/h.

opakujeme: práce na jednoduchých strojích (kladka, kladkostroj, páka)

· když jedu na kole a silně vrže, jede se mi hůře než na namazaném, konám větší práci??? ((( ANO, makám jak mezek

Ne všechna práce, kterou do stroje vkládáme je strojem následně vykonána. Část se vždy spotřebuje třením, odporem vzduchu... (ztráty)
W0 (celková dodaná práce)( STROJ ( W(vykonaná, užitečná práce) +  Wz (ztráty)
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Účinnost má vždy hodnotu menší než 1 a udává se v procentech: (=[image: image5.png]S



.100 %

Účinnost lze také vyjádřit pomocí příkonu a výkonu.
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DÚ:

Př.: Kabina výtahu s knihami byla zdvižena z knižního skladu do prodejny rovnoměrným pohybem ve svislém směru. Hmotnost kabiny byla 100 kg, hmotnost knih 200 kg. Dráha byla 12 m. Pohyb trval 20 s. Jaký byl výkon motoru výtahu? Jaká je účinnost celého stroje, jestliže motor musí překonávat třecí sílu o velikosti 300 N?
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